
時事改寫 1
臺灣高鐵新增3站
民眾反應不一
臺灣高鐵從2015年12月1日開始新增「苗栗、彰化、雲林」3個駐點，班次大變動引發各地不同的反應。新增加的雲林站自通車以來，假日旅客量經常破6,000人，人潮爆量，超過原設計容納量3,000人，引起雲林縣議會關切，雲林縣議會甚至提案增加班次並延長優惠。
反觀臺南地區則是抱怨連連，除了沒有直達車外，聯外接駁的交通問題成為通勤族的惡夢。臺灣鐵道專家、國立高雄餐旅大學的蘇昭旭助理教授在部落格分享學生期末報告，由於高鐵臺南站排班不多，學生估計，計算臺鐵接駁車的時間，來回臺南、高雄的84班次高鐵，只有15班次交通時間在95分鐘內；有12班次的等待是浪費時間，有3班次在129分鐘內，另外有13班次超過170分鐘。若是搭接駁公車來往臺南市區的話，需花上4個小時。
蘇教授表示，根據世界鐵道聯盟UIC針對全世界的高鐵營運的統計，總共有超過80％的旅客覺得旅途的時間要花兩個半小時，高鐵也將失去它的效用，寧願搭飛機。高鐵新站通行，各地區人民反應不一，高鐵公司應審慎評估通勤來往的因素，好好思考合宜的因應方案。
資料來源：
遙遠的距離！他搬出數據：高鐵臺南站失去競爭力（2015年12月24日）。聯合新聞網。2016年1月10日，取自http://udn.com/news/story/7266/1398695-%E9%81%99%E9%81%A0%E7%9A%84%E8%B7%9D%E9%9B%A2%EF%BC%81%E4%BB%96%E6%90%AC%E5%87%BA%E6%95%B8%E6%93%9A%EF%BC%9A%E9%AB%98%E9%90%B5%E5%8F%B0%E5%8D%97%E7%AB%99%E5%A4%B1%E5%8E%BB%E7%AB%B6%E7%88%AD%E5%8A%9B
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(
A
) 1.
臺灣高鐵自2015年起新增3站，但雲林地區與臺南地區民眾反應不一。雲林地區民眾搭乘高鐵人數超越預期，導致高鐵考慮調整班次；但臺南地區民眾則是怨聲載道，高餐大助理教授蘇昭旭提出「如果高鐵旅客認為旅途需要超過兩個半小時，高鐵將失去效用」，而部分民眾也寧可選擇搭乘客運。就經濟學的角度思考，下列描述與分析何者最為正確？　(A)臺南民眾寧可選擇客運，表示搭乘高鐵需花費的機會成本高於客運　(B)雲林民眾選擇搭乘高鐵，表示搭乘高鐵需花費的隱含成本高於客運　(C)從高鐵公司分析臺灣的經濟制度，臺灣應屬於典型的計畫經濟制度　(D)雲林和臺南民眾消費決策不一樣，表示臺灣尚未達到經濟自由市場。
(
CD
) 2.
假設高鐵新增3站後的全部班次分配已經達到現有資源數量與生產技術的最大可能產量，若某站須增加班次，高鐵公司的機會成本將隨班次增加而遞增。在不考量消費者的條件下，就上述資訊分析，下列描述何者正確？（多選題）　(A)其他條件不變的情形下，增加雲林班次將造成資源充分利用　(B)其他條件不變的情形下，減少臺南班次將造成資源充分利用　(C)高鐵若投入更多資源，如新建第二鐵軌，將可同時增加臺南及雲林的班次　(D)依據現在的條件，高鐵減少臺南地區班次所能增加的雲林地區班次將逐漸減少　(E)依據現在條件，減少臺南班次而依機會成本換算增加雲林班次，將使資源分配更有效率。
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1.
配合第四冊第一課「經濟學基本概念」（參、比較利益）中「機會成本」。
2.
【剖析本則新聞】高鐵新增3 站，有人認同高鐵新站將帶來更多效益，但亦有民眾認為當高鐵喪失節省時間的效益時，就沒有足夠的誘因選擇搭乘高鐵。當今臺灣社會，交通工具多元，但從經濟學的角度分析，同樣的時間對每個人的機會成本並不相同，而要怎麼選擇最適合自己的交通工具，除考慮交通工具本身的外顯成本，亦須考慮隱含成本。
3.
【教學上的應用】教師可配合機會成本的考量，帶領學生計算各種交通工具所帶來的成本效益分析。例如：請學生寫下同一種交通工具所需花費的時間（隱含成本）、票價（外顯成本），作為探討。
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[image: image4.emf]交通部統計查詢網。http:// stat.motc.gov.tw/
[image: image5.emf]蘇昭旭。台灣高鐵最遙遠的距離是臺北到臺南。2016年1月10日，取自「蘇昭旭老師的全球鐵道視野部落格」。http://blog.xuite.net/sujaushi/twblog1/367048401
[image: image6.emf]雷鼎鳴（香港科技大學經濟發展研究中心主任與經濟系教授）。應否建高鐵？──算一盤高鐵帳。2016年1月10日，取自「用經濟學做眼睛」http://francis-lui.blogspot.tw/2010/12/blogpost_06.html
【試題解析】
1.
(B)由題幹無法判斷從雲林搭客運及高鐵的隱含成本何者較高，僅能判斷搭乘高鐵的機會成本應低於搭乘客運；(C)高鐵公司屬於民營公司，雖有政府出資，但並非由政府國有控制，故臺灣應為混合經濟體制；(D)雲林及臺南的消費者可以依據自己的機會成本選擇最低的花費，追求最大的滿足，表示臺灣已經達到經濟自由市場。
2.
(A)依據題幹所述現以為最大產量，班次分配結果符合生產可能曲線，故如果沒有減少其他地區班次分配，將無法達到單純增加雲林班次，並非資源充分利用的結果；(B)在其他條件不變下減少臺南地區班次，生產可能曲線內的組合，表示資源未充分利用；(E)由於是依據機會成本換算班次，故每一個生產組合都是充分利用資源的分配。


時事改寫 2
近千員工「依法休假」
高鐵春節恐停擺
台灣高鐵公司董事會通過提撥5億支付積欠的加班費，但卻堅持要等到行政訴訟結果出爐才願意支付，台灣高鐵工會指出，公司玩文字遊戲毫無誠意，「撤告還錢、天經地義」，揚言將有近千名員工春節正常休假，勢必衝擊高鐵春節疏運。
高鐵工會聲明指出，高鐵公司經過10次勞動檢查都遭到裁罰，過去積欠員工加班費2次敗訴，但公司堅持要等行政訴訟結果出爐才還錢，這是蓄意拖延、沒有誠意；高鐵工會將不再與公司協商，直到公司「撤告還錢」，目前蒐集到988份同仁春節正常休假的聲明書，以全公司3,600名員工計算，已逾1/4，且高鐵司機員共140多人，就有100多人簽署春節正常休假聲明書。
台灣高鐵發言人指出，將持續和工會溝通協商，站在維護旅客權益的立場，希望春節疏運順利進行，公司治理必須依法辦理，只要行政訴訟判決確定就會立刻支付，公司已經提列準備金。
高鐵局胡局長指出，不應該把春節疏運當成談判籌碼，會持續關注並希望勞資雙方能持續溝通縮小差距，讓事件能有妥善處理，不能影響春節疏運。工會強調，多數駕駛正常休假恐怕不只波及加班車，甚至連正常班次都會受影響，請社會大眾體諒包涵。
資料來源：
嚴文廷（2016年1月19日）。近千員工「依法休假」　高鐵春節恐停擺。聯合晚報。2016年1月20日，取自http://udn.com/news/story/7238/1452314
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(
C
)1.
高鐵工會把春節疏運當成談判籌碼，要求台灣高鐵支付積欠的加班費，不論其中事實對錯的真相為何，面對這樣的勞資糾紛，我們可以如何解讀？　(A)迫使政府解散高鐵公司，將經營權交給工會　(B)促使高鐵公司自我檢討矛盾，以提升服務品質　(C)讓春節營運損失的機會成本使高鐵公司發放加班費　(D)為達成高鐵票價大幅降價的有利結果而癱瘓高鐵運作。
(
A
)2.
假定票價不變的情況下，春節期間的高鐵因應運輸需求而加開班次，與返鄉乘客在此段高峰期間的票位需求，兩者狀況所呈現在市場供需曲線圖形，下列哪一個符合上述的描述？
(A)[image: image8.emf]　(B)[image: image9.emf]　(C)[image: image10.emf]　(D)[image: image11.emf]
[image: image12.emf]
1.
本時事主題主要是配合第四冊第一課「經濟學基本概念」（參、比較利益）中的「機會成本」，去分析變相的罷工所必須付出的社會成本，與第二課「市場機能」（肆、市場均衡）中的「供需法則」，分析春節期間票價與數量的變動情形。此外，將來亦可結合選修（上）第四課「勞動的意義與參與」中，有關「勞動三權」與「工會運作」的概念。
2.
台灣高速鐵路股份有限公司（簡稱台灣高鐵公司、台高公司）
台灣高鐵公司是台灣高速鐵路的營運機構，前身為大陸工程、富邦集團、東元集團、太電集團及長榮集團，為競逐台灣南北高速鐵路經營權而投資集資組成的「台灣高鐵聯盟」，在1998年由政府手中接下該鐵路系統的興建計畫，特許營運期為35年（以1998年起算，實際2007年開始營運）。
雖然在運量初期，其繳稅、付利息與折舊前的營利率（EBIDA）較日本新幹線優，但由於錯誤的判斷，繳了利息、計算折舊後，變成虧損。2015年開始進行延長特許期的法律程序，由於破產呼聲比延長特許期長，高鐵最終可能破產。
3.
工會（trade unions）
工會原意是指基於共同利益而自發組織的社會團體。這個共同利益團體諸如為同一雇主工作的員工，在某一產業領域的個人。工會組織成立的主要意圖，可以與雇主集體談判工資薪水、工作時限和工作條件等。這些組織和聯合會最常見的共同目標是「保持或改善僱傭待遇」，這可能包含工資談判、勞動制度、申訴流程、僱傭標準、解僱或晉升、福利、安全保障和政策。
4.
工會與公會的比較
	
	組成
	目的
	例子

	工會
	勞工（自然人）。
	追求薪資、福利等勞動權益。
	中華電信工會。

	公會
	1.同類型公司的資方（法人）。
2.特定專門技術人員。
	1.促進產業發展、交流業界資訊。
2.保障群體利益、處理專業認證與在職訓練等事務。
	1.銀行公會。
2.會計師公會。


[image: image13.emf]
[image: image14.emf]張兆順．林軒竹（2015年1月11日）。《自由開講》台灣高鐵公司財務問題與解決方案評析。自由時報。http://talk.ltn.com.tw/article/breakingnews/1202904
[image: image15.emf]大眾銀工會通過罷工投票　預定農曆年前先採取警告式罷工。鉅亨網新聞中心（2016年1月11日）。http://news.cnyes.com/20160111/20160111193611878269910.shtml
【試題解析】
1.
勞資雙方的利益發生衝突時，由勞方所組織的工會，其領導的抗爭行動不外乎是要迫使資方讓步讓利，資方必須估算各種形式的磨擦中所必須承受的「機會成本」，以便決定妥協的條件與時點，故(C)選項的描述最為吻合。
2.
高鐵在春節期間增開加班車次，使得車票的「供給」增加而讓供給曲線「右移」，同樣的情況，春節返鄉民眾的「需求」大增而使需求曲線也「右移」，符合此概念的圖形是(A)，故在價格不變的情況下，車票「需求量」增加，並取得新的均衡。


時事改寫 3
機器人搶飯碗
5年衝擊就業人數700萬
世界經濟論壇（WEF）2016年年會在瑞士達沃斯舉行，其報告指出，未來5年隨著機器人和3D列印技術的發展，將使得全球超過700萬個就業機會受到威脅，其中以婦女勞動力受影響最大。
報告指出，受到「第四次產業革命」女性勞動力受影響較大，因為她們的工作崗位多不屬於能創造就業機會的新科技領域；確切而言，未來5年，男性勞動力每失去3個就業崗位，會增加1個新崗位；而女性勞動力每失去5個就業崗位，才會增加1個新崗位。
報告還指出，就業機會損失最大的會是白領階層和管理角色，但這將部分被電腦、數學、建築和工程領域創造的就業角色所抵消。
根據世界經濟論壇的報告內容，以各行業來說，受影響程度不同。其中，醫療保健行業受影響最深，主要因為遠程醫療的崛起。此外，能源和金融服務領域也受影響較大；創造最多就業機會的產業是資訊與通訊（ICT）領域，其次是專業服務、媒體、娛樂等行業。
資料來源：
江明晏（2016年1月19日）。機器人搶飯碗　5年衝擊就業人數700萬。中央社。2016年1月20日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201601190054-1.aspx
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(
D
)1.
在「第四次產業革命」的概念下，觀察在新科技領域中所創造的就業機會條件，女性勞動力受影響較大，事實上這概念如同企業「競爭力」的問題。因此，依據生產要素分析，企業必須強化何者以提升其競爭力？　(A)土地　(B)勞動力　(C)資金　(D)企業才能。
(
BD
)2.
依據世界經濟論壇（WEF）的報告，就現今機器人和3D列印技術的發展與全球超過700萬個就業機會的相互影響情形，我們可以推論機器人與勞動力之間的關係與下列哪些商品間關係的描述是相同的？（多選題）　(A)鉛筆與橡皮擦　(B)百事可樂與可口可樂　(C)牙刷與牙膏　(D)本土雞肉與進口雞肉　(E)汽車與輪胎。
【試題解析】
1.
能適應創造就業機會的新科技領域的勞工才能生存下來而不被淘汰，比照企業在生產要素中可以符合此概念的選項是(D)，即具有冒險創新能力的「企業才能」最能吻合。
2.
由新聞可以得知，機器人的出現使得不少就業機會受到威脅，所以機器人的發明應與勞動人口為需求上替代品之關係，故(B)(D)商品互為替代品與題幹相符，而(A)(C)(E)商品為需求上互補品之關係。
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1.
本時事主題主要是配合第四冊第二課「市場機能」（壹、家戶與廠商的互動；貳、需求）。
(1)就需求法則延伸探討替代品與互補品性質的差異性。
(2)就科技領域創造就業機會而言，引入企業競爭力中的「企業才能」觀念，引導學生思考判斷。
2.
世界經濟論壇（World Economic Forum，WEF）
世界經濟論壇是一個非官方的國際組織，總部設在瑞士日內瓦。世界經濟論壇的年會，在每年的1月底至2月初於瑞士的達沃斯召開，故也稱「達沃斯論壇」。參與者主要是各國政界和經濟界的高層領導人、企業首腦以及專家，宗旨是探討世界經濟領域存在的問題，並促進國際經濟合作與交流。近十多年來，隨著國際形勢的變化，論壇所探討的議題除了經濟領域，許多雙邊和地區性問題也成為論壇探討的主要內容，例如：與全球有關的重大政治、軍事、安全和社會事件等。
3.
第四次工業革命（Fourth industrial revolution）
	
	工業革命的變革

	第一次
	利用水力及蒸汽的力量作為動力源。

	第二次
	使用電力為大量生產提供動力與支援。

	第三次
	使用電子裝置及資訊技術（IT）來排除人為影響，以增進工業製造的自動化。

	第四次
	將所有工業相關的技術、銷售與產品體驗統合起來，建立具有適應性、資源效率以及人因工程學的智慧工廠（Smart Factory），並在商業流程及價值流程中整合客戶以及商業夥伴，其技術基礎是智慧整合感控系統（Cyber-Physical System）及物聯網（Internet of Things）。
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[image: image19.emf]你不可不知的達佛斯世界經濟論壇（2015年1月23日）。原文引自“Davos：What do you need to know”by Ivana Kottasova,January 16, 2015,CNN。http://world.yam.com/post.php?id=3243
[image: image20.emf]中央社（2015年9月30日）。WEF全球競爭力　臺灣排15下滑1位。http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201509300017-1.aspx
[image: image21.emf]工業4.0。維基百科。https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B7%A5%E6%A5%AD4.0

時事改寫 4
股市專家：北京重手干預
弄巧成拙
中國國家主席習近平在新年賀詞中，高談經濟的持續成長和金融改革，但不過一周，中國股災衝擊，震撼全球市場，背後的經濟含意更令人憂心。
2016年開年第一周，大陸股市在4個交易日中慘跌近12％，道瓊工業股價指數也跟跌，上周五陸股雖反彈，但周一開盤仍走軟；北京當局為穩定市場與止血停損，先後推出干預措施，2015年底時宣布實施「熔斷機制」，更進場買股與限制賣空，但沒幾天又暫停熔斷措施，這些倉促行動似乎只加深投資人的最壞憂懼，北京決策者掌控不了局勢。
曾任國際貨幣基金（IMF）中國部門主任的康乃爾大學教授普拉沙德說，北京政府到目前為止的措施只令人擔憂，不會讓人寬心，他們重手干預市場，而不是重建市場信心。大陸決策官員為提振經濟高成長，過度投資工廠和基礎建設等措施，導致出口過剩和閒置產能暴增，中國貿易和投資夥伴深受影響，巴西已陷衰退，銅價墜落則讓尚比亞的礦場須關門大吉。北京政府官員多年來習慣榮景，如今必須盤算如何在下坡時站穩陣腳，但很多投資人懷疑當局是否有這樣的能力或意願。
投資專家索羅斯最近在斯里蘭卡的經濟論壇上說，中國有個「重大的調適難題」，並將當前的動盪和2008年的金融危機相提並論。
資料來源：
陳澄和、彭淮棟（2016年1月11日）。股市專家：北京重手干預　弄巧成拙。聯合晚報。2016年1月20日，取自http://money.udn.com/money/story/5604/1434681
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(
B
)1.
中國股災衝擊，震撼全球市場，北京當局為穩定市場與止血停損，先後推出干預措施，宣布實施「熔斷機制」，更進場買股與限制賣空，但沒幾天又暫停熔斷措施，這些倉促行動似乎只加深投資人的最壞憂懼。上述對於政府進入市場的干預行為與影響，下列哪一項敘述正確？　(A)政府干預只有在計畫經濟制度下才能發揮作用　(B)政府干預必會對市場的某些經濟個體造成損傷　(C)政府干預會使市場導回均衡點，而提升經濟效率　(D)政府干預最終可以達成社會總福利的必然增加。
(
D
)2.
大陸決策官員為提振經濟高成長，過度投資工廠和基礎建設等措施，導致出口過剩和閒置產能暴增，對於這樣的情況，下列哪一個圖形可以適切的表達？
(A)[image: image23.emf]　(B)[image: image24.emf]　(C)[image: image25.emf]　(D)[image: image26.emf]
[image: image27.emf]
1.
本時事主題主要是配合第二課「市場機能」（陸、政府干預），藉由介紹干預的效果，讓學生了解政府在國家經濟職能中所扮演的角色；並且由中國大陸經濟調控失當而引發的「生產剩餘」，去銜接供需法則在非均衡下的市場分析。
2.
熔斷制度（Circuit Breaker）──期指交易減震器
就是在期貨交易中，當價格波幅觸及所規定的點數時，交易隨之停止一段時間，或交易可以繼續進行，但價幅不能超過規定點數之外的一種交易制度。由於這種情況與保險絲在過量電流通過時會熔斷，而使得電器受到保護相似，故稱之為「熔斷制度」。
3.
國際貨幣基金組織（International Monetary Fund，IMF）
於1945年12月27日成立，為世界兩大金融機構之一，其總部設置於美國華盛頓特區，職責是監察貨幣匯率和各國貿易情況、提供技術和資金協助，確保全球金融制度運作正常。
國際貨幣基金為推行國際間貨幣合作的永久性機構，屬於聯合國的社會經濟委員會。基金會的最高權力機構為理事會，每個會員國均可派任理事1名，通常由各國的財政部長或中央銀行總裁參加擔任。理事會每年在9～10月間召開1次。
[image: image28.emf]
[image: image29.emf]嚴傑夫（2016年1月18日）。熔斷機制背後的市場錯配。彭博商業周刊。https://thestandnews.com/finance/%E7%86%94%E6%96%B7%E6%A9%9F%E5%88%B6%E8%83%8C%E5%BE%8C%E7%9A%84%E5%B8%82%E5%A0%B4%E9%8C%AF%E9%85%8D/
[image: image30.emf]易憲容（2016年1月11日）。名家──陸股暫停熔斷機制的反思。中時電子報。http://www.chinatimes.com/newspapers/20160111000770-260310
[image: image31.emf]沈中華／實踐大學講座教授（2016年1月21日）。IMF的故事：「拯救世界？帶來災難？」。聯合新聞網。http://udn.com/news/story/7339/1456474
【試題解析】
1.
(A)在自由經濟體制下，政府干預更能凸顯其影響力；(C)政府干預會使市場供需雙方脫離均衡點，而損害經濟效率；(D)政府干預最終將產生社會總福利的「淨損失」，故(B)選項的描述最為正確。
2.
當政府主導過度投資工廠和基礎建設等措施，而使得供給曲線往右移動到S1，當國際市場需求並未增加，且價格也未調整時（P1），則產量（Q2）高於均衡數量（Q1），將發生「生產剩餘」的現象，故以(D)的圖形符合題幹的描述。

時事改寫 5
WTO 50國簽協定
移除201項IT產品關稅
世界貿易組織（WTO）50多個國家簽署協議，同意移除201項IT（資訊科技）產品進口關稅，這是19年來第一份大型的全球性刪減關稅協定。
路透社報導，這份協定涵蓋的零關稅產品，占全球貿易的10％，意味消費者可以較低廉的價格購買GPS導航系統、電腦等，公司則在機具方面付出較少成本。協定由包括中國大陸在內的53國簽署，將移除1.3兆美元的貿易關稅，全球經濟預料可增加1,900億美元。這是在肯亞首都奈洛比舉行的世貿組織部長級會議出爐的第一份重大協定，被譽為全球商業的一大勝利，也是以動作牛步化出名的世貿組織一大成功。
美國貿易代表傅洛曼（Michael Froman）表示：「擴大資訊科技協定（ITA），是世貿組織、資訊及通訊科技產品生產商的一大勝利，重要的是，也是全球各地消費者的勝利。」
資料來源：
奈洛比（2015年12月17日）。WTO50國簽協定　移除201項IT產品關稅。中央社。2016年1月20日，取自http://udn.com/news/story/5/1383203
[image: image32.emf]
(
B
)1.
世界貿易組織50多個國家簽署協議，同意移除201項資訊科技產品的進口關稅，這是19年來第一份大型的全球性刪減關稅協定，全球經濟預料可增加1,900億美元。請問：上述文字包含該組織的哪些特性？(甲)採多邊主義；(乙)最惠國待遇原則；(丙)關稅減讓原則；(丁)漸進式開放市場。　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丁。
(
D
)2.
世界貿易組織移除資訊科技產品進口關稅，因此消費者可以較低廉的價格購買GPS導航系統、電腦等，公司則在生產機具方面付出較少成本。若依畫線部分推估未來的資訊科技產品市場，較可能呈現何種變化？　(A)供給數量減少，需求數量增加，且市場價格上升　(B)需求、供給數量均減少，且市場價格下降　(C)供給數量增加、需求數量減少，且市場價格上升　(D)需求、供給數量均增加，但市場價格不一定。
【試題解析】
1.
同時和多個國家簽署協議，採「多邊主義」。移除資訊科技產品進口關稅即「關稅減讓原則」。19年來第一份大型的全球性刪減關稅協定顯示採「漸進方式」開放市場。
2.
「消費者可以較低廉的價格購買GPS導航系統、電腦」，需求數量可能增加；「公司則在生產機具方面付出較少成本」，供給數量可能增加。當需求和供給均增加時，市場價格須視需求和供給增加的幅度而定。
[image: image33.emf]
1.
本時事主題主要配合第四冊第二課市場機能（貳、需求；參、供給）、第三課全球化與地球村（貳、經濟全球化）。
2.
在經濟全球化的潮流下，世界貿易組織是現今最重要的國際經貿組織，會員國均須執行及遵守相關協定之規範，且其協定將帶動相關產品市場的供需變化。
3.
課文概念連結
(1)市場機能
[image: image34.emf]
(2)世界貿易組織的特性
	多邊主義
	在考慮貿易問題時，要由多國的角度看問題，訂立多國貿易的遊戲規則，並由多邊的協議來解決紛爭。

	最惠國待遇原則
	一國給予任何WTO的會員國最優惠的貿易待遇，均必須普遍適用於其他的會員國，因此最惠國待遇的原則也就是不歧視的原則。

	國民待遇原則
	外國產品一旦進入本國國境後，即可享受與本國產品完全相同的待遇。

	關稅減讓原則
	要求會員國在行使貿易限制上應以關稅為主，且須朝減讓方向努力，配額政策只有在面臨進口驟增，且國內產業不堪負荷，或國際收支發生失衡時才可採用。

	漸進式開放市場
	歷經多次談判大幅調降關稅，某些產品甚至降至零關稅，各會員以漸進之方式開放市場。


[image: image35.emf]
[image: image36.emf]經濟部國際貿易局。WTO入口網。取自 http://www.trade.gov.tw/cwto/
[image: image37.emf]World Trade Organization網頁。
[image: image38.emf]常駐世界貿易組織代表團。取自http://www.roc-taiwan.org/mp.asp?mp=501

時事改寫 6
新興國新現實
成長不給力
國際貨幣基金（IMF）總經理拉加德警告，全球新興經濟體正面臨更難追上已開發國家的「新現實」，並面對金融市場進一步動盪的風險。她鼓勵國際資金流向股市，遠離公司債。
拉加德在出席法國央行會議時指出，開發中國家經歷多年的成功之後，必須面對當前嚴峻的變局：「成長率正在下降，景氣循環性與經濟結構性的力量已經破壞了傳統的成長模式」。她說：「目前最新預估顯示，新興市場所得水準要追上已開發國家的速度，已比10年前所預估的速度放慢逾1/3。此事深深值得憂慮。」她並指出，此種改變也會回擊到富裕國家。新興市場經濟成長率每減緩1個百分點，將使已開發國家的成長率減弱0.2個百分點。
拉加德要求各國財金當局維持寬鬆貨幣政策，並採取擴張性財政政策，及結構性改革措施，以促進經濟成長；她並呼籲企業界減少舉債，多利用股市作為集資管道；應引導資金流遠離短期性的公司債，轉入較長期性的股市。
針對最近中國的金融動盪，拉加德表示：長期來看，中國轉向較緩慢且能夠持續的成長模式，具有正面意義；但短期間將拖累全球貿易及商品價格，並激發金融動盪。
資料來源：

任中原（2016年1月14日）。新興國新現實　成長不給力。聯合新聞網。2016年1月20日，取自http://udn.com/news/story/6811/1440676
[image: image39.emf]
(
D
)1.
文中所述：「目前最新預估顯示，新興市場所得水準要追上已開發國家的速度，已比10年前所預估的速度放慢逾1/3。國際貨幣基金總經理拉加德要求各國財金當局維持寬鬆貨幣政策，並採取擴張性財政政策，以促進經濟成長。」請問：這和國際貨幣基金會的哪一項功能有關？　(A)提供開發中國家技術及訓練　(B)提供開發中國家各項建設的長期貸款　(C)監督貿易政策，解決貿易爭端　(D)監察貨幣匯率，使全球金融制度正常運作。
(
AD
)2.
某國際組織發出警告，全球新興經濟體正面臨更難追上已開發國家的新現實，並面對金融市場進一步動盪的風險，該國際組織要求各國財金當局建立改革措施以促進經濟成長。請問：有關該組織的敘述何者正確？（多選題）　(A)為聯合國下的組織　(B)曾協助二次世界大戰後歐洲與日本的重建　(C)提供優惠貸款給開發中國家　(D)曾經援助亞洲金融風暴　(E)工作類似投資銀行，向公司、個人或政府發行債券。
【試題解析】
1.
(A)(B)為世界銀行的政策；(C)為世界貿易組織的目標。
2.
(B)(C)(E)為世界銀行；(A)(D)為國際貨幣基金會。
[image: image40.emf]
1.
本時事主題主要配合第四冊第三課「全球化與地球村」（貳、經濟全球化）中，「國際貨幣基金會與世界銀行」的內容。
2.
二次世界大戰結束後，為了重建國際貨幣秩序，恢復國際貿易的自由進行，並加強國際經濟合作，各國達成布列敦森林協議，成立國際貨幣基金會和世界銀行，穩定戰後的國際金融體系，至今仍對世界產生影響。
3.
課文概念連結
	
	國際貨幣基金會
	世界銀行

	成立
	1945年12月27日
	1945年12月27日

	職責
	監察貨幣匯率和各國貿易情況、提供技術和資金協助，確保全球金融制度運作正常。
	幫助開發中國家，提供他們建設教育、農業和工業設施的長期貸款。世界銀行的工作類似投資銀行，向公司、個人或政府發行債券，將所得款項借予受助國。

	實例
	在面對2008年的金融危機與2009～2013年的歐債危機中，IMF資助大量資金，並支持歐洲中央銀行解決債務與財政問題的相關措施。
	2011 年對非洲的援助計畫，透過關切非洲人民的衛生保健問題、做好水資源系統管理，以提早因應氣候變遷之影響等。

	兩者關係
	凡是參加世界銀行的國家必須是國際貨幣基金會的會員國。


[image: image41.emf]
[image: image42.emf]經濟部國際貿易局。WTO入口網。取自 http://www.trade.gov.tw/cwto/
[image: image43.emf]國際貨幣基金組織。取自http://www.imf.org/external/chinese/index.htm
[image: image44.emf]世界銀行。取自 http://www.worldbank.org.cn/
[image: image45.emf]IMF - International Monetary Fund Home Page。取自http://www.imf.org/external/index.htm

時事改寫 7
TPP二輪談判
迫在眉睫
民進黨首度完全執政，新政府上任後，我國加入TPP（跨太平洋夥伴協定）和RCEP（區域全面經濟夥伴協定），都將面臨更大的時間壓力；對內包括能源政策、核廢處理等議題，是民進黨馬上要面對的挑戰。
中華經濟研究院WTO及RAT中心李副執行長表示，從淡化兩岸經貿關係和多元化的角度來看，民進黨執政後對於加入區域整合的動力，都比國民黨執政時更強，但除了總統當選人蔡英文的主觀意願之外，過程中最大的變數是兩岸關係，TPP由美國和日本主導，美日的態度固然是關鍵，但中國反對愈激烈，我國加入的難度愈高。儘管中韓FTA降稅的時間較外界原先預期來得慢，這一、二年內臺灣還不會立即感受到中韓FTA對臺灣產業的影響，這對新政府處理兩岸服貿、貨貿議題提供更多時間，但中期來看，臺灣仍面臨要簽訂貨貿的壓力。
在投資方面，臺灣經濟研究院景氣預測中心孫主任表示，過去十多年外人來臺投資情況不理想，臺灣的問題是吸引力不足，與中國大陸、東協和印度相較，臺灣沒有比較便宜的勞工，也沒有比較容易取得的土地。富邦金控經濟研究中心羅副總指出，愈來愈多人擔心這一波衰退會蔓延下去，企業觀望的是全球景氣疑慮，兩岸關係並非投資與否的首要考慮因素。
資料來源

仝澤蓉、林潔玲、楊美玲（2016年1月17日）。TPP二輪談判　迫在眉睫。聯合晚報。2016年1月20日，取自http://udn.com/news/story/9293/1448132
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)1.
中經院WTO及RAT中心李副執行長表示：「民進黨執政後對於加入區域整合的動力都比國民黨執政時更強」，依據此句話的內容看來，下列哪一項描述的背景因素符合未來執政黨渴望加入區域整合的原因？　(A)可以確保從第三國獲取更多的利益　(B)為配合世界貿易組織會員國之規定　(C)因原料價格攀升所必須做出的選擇　(D)為分散過度依賴與集中投資的風險。
(BCDE)2.
台經院景氣預測中心孫主任表示，過去十多年外人來臺投資情況不理想，原因是在於「吸引力不足」，針對其所提到的土地問題，下列哪些是目前臺灣可能存在的問題？（多選題）　(A)因為外資無法在臺合法取得土地使用權　(B)因為臺灣面積狹小，本身的土地資源有限　(C)因為土地炒作而使得廠商取得成本增高　(D)地價便宜之區域並非位於交通便利之處　(E)法令程序的複雜而形成投資的隱形障礙。
【試題解析】
1.
由於目前國內產業的進出口仰賴中國大陸的經貿關係日趨嚴重，因此未來我國領導人必須思考如何將此風險降至最低，所以從淡化兩岸經貿關係和多元化的角度來看，未來執政黨積極尋求參與其他區域或經濟組織的動力當然較強，故(D)選項為宜。
2.
在「沒有比較容易取得的土地」的因素下分析目前的土地問題，只有(A)中所提及的「外資無法在臺合法取得土地使用權的因素」不為目前臺灣可能存在的土地問題，因為土地的合法使用權即使不能買賣，但「合法承租使用」在法令上並非不能。此題為跨科題型，屬於地理領域，涉及區域發展的概念。
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1.
本時事主題主要是配合第四冊第三課「全球化與地球村」（貳、經濟全球化），我國對於加入國際經濟區域組織的利弊衡量；此外，對於國內的產業環境是否具備吸引力的探討，可以讓學生在國際貿易的條件中去反思我國的競爭力何在。
2.
跨太平洋夥伴協定（The Trans-Pacific Partnership，TPP）
最初由智利、新加坡、紐西蘭、汶萊於2005年發起，其最重要的特點是相互取消關稅。原本參與的經濟體較小，自2008年美國宣布加入後，提出要創建一個高標準、更廣泛的地區合作協定，因此熱度漸高。澳洲、秘魯、越南、日本等國在此後幾年陸續加入，直到目前達成TPP的共有12個國家（美、日、澳、加、新、汶、馬、越、紐、智、墨、秘），其經濟規模占全球經濟總量的40％。

3.
區域全面經濟夥伴協定（Regional Com-prehensive Economic Partnership，RCEP）
始於2011年11月第19屆東協高峰會，是由東協十國發起，邀請中、日、韓、澳、紐、印共同籌組「10加6」，意即東協十國加6國，通過削減關稅及非關稅壁壘建立16國統一市場的自由貿易協定。
RECP將自2013年開始推動自由貿易談判，在貿易談判委員會下設立商品、服務及投資等三個部門，若順利談成，將涵蓋約35億人口占全球總人口的一半，GDP總和將達23兆美元，約占全球年生產總值的1/3，所涵蓋區域也將成為全球最大的自由貿易區。中國主導的RCEP占全球國內生產毛額（GDP）32％，與TPP占全球40％GDP形成分庭抗禮態勢，不過，起步較晚的RCEP標準比TPP低，服務業市場開放將是一大挑戰。
4.
總統大選後，執政黨要面對的重大財經議題

	項目
	爭議點

	兩岸服貿與貨貿談判
	民進黨為立法院第一大黨，先制訂兩岸協議監督條例，兩岸談判後續變數多。

	RCEP談判
	國內準備工作尚未完成。

	加入TPP
	臺灣是否接受美豬進口，國內市場進一步開放。

	能源政策
	核電廠除役後的配套方案，核廢料要如何處理。

	資料來源：聯合晚報
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